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NØKKELPUNKTER 

• Agrivoltaisk solkraft kombinerer 
solcelleanlegg med landbruk,  
slik at arealene kan brukes i både 
landbruks- og kraftproduksjon.  
Mens interessen for løsningen  
øker internasjonalt, har den 
foreløpig fått lite gjennomslag i 
Norge. 

• Samtidig står Norge overfor et 
økende kraftbehov. Grønn  
omstilling og elektrifisering av 
industrien vil kreve mer strøm,  
mens utbyggingen av ny 
kraftproduksjon ikke holder tritt. 

• Solkraft er en billig og rask 
energikilde som kan supplere  
vann- og vindkraft og bidra til en  
mer stabil kraftforsyning. 

• Denne policy briefen belyser 
muligheter og utfordringer ved 
agrivoltaisk solkraft i Norge. 
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Hva er agrivoltaisk solkraft? 
 
Agrivoltaisk solkraft kombinerer landbruk og solenergiproduksjon. Solcellepaneler installeres over 
beitemark eller matjord, slik at området kan brukes både til landbruks- og strømproduksjon. 
Bønder kan samarbeide med energiselskaper, eller de kan drifte anleggene selv. Strømmen kan 
brukes i gårdsdriften eller selges til strømnettet. 
 
 

Denne typen anlegg finnes i dag ikke i Norge, 
men har vært operativt i land som Japan, Sør-
Korea, Tyskland, Frankrike og USA i mange år1. 
Selv om erfaringen i Norge er begrenset, viser 
forskning fra agrivoltaiske anlegg i Europa flere 
mulige fordeler. 

Plasseffektivitet  

Effektiv arealbruk er avgjørende for at Norge skal 
nå sine klimamål. Utfordringer knyttet til 
bærekraftig bruk av natur og arealer er viktigere 
enn noen gang. Agrivoltaiske anlegg kan være en 
del av løsningen.  

Anleggene bygges på områder som allerede 
benyttes til landbruk, uten at det går på 
bekostning av denne næringens primære 
oppgave eller krever nedbygging av uberørte 
grønne arealer. Ifølge beregninger fra SINTEF kan 
utvikling av agrivoltaics på 30 prosent av Norges 
matjord produsere opptil 26TWh2. 

Selv om en utbygging i denne skalaen er 
urealistisk, viser det potensialet for agrivoltaisk 

solkraft – uten at det krever mer nedbygging av 
natur. 

Klima- og værutfordringer 

Jordbruk er prisgitt værforholdene. Med 
klimaforandringer får vi mer ekstremvær, som 
kraftig nedbør og hetebølger. Begge typer kan 
være svært skadelig for avlinger og dyrevelferd, 
og forskning indikerer at agrivoltaisk solkraftverk 
kan bidra til å dempe effektene av ekstremvær 
på flere måter: 

• Solcellepanelene gir skygge til beitedyr 
på varme dager, noe som reduserer 
behovet for vann, samt le på dager med 
mye nedbør. 

• Solcelleparkene må gjerdes inn for å 
forhindre ulykker og tyveri. Dette kan 
også hindre rovdyr fra å komme inn, som 
gjør beitet rovdyrsikkert. 

• Skyggen fra solcellene kan bidra til å 
bevare fuktigheten i plantene under. 

• Panelene har en beskyttende effekt mot 
regn og vind, hvilket reduserer erosjon

 

 
1 (Energeia, 2023) 

 

2 (SINTEF) 
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Ekstra inntekt for bønder 

Jordbruk er en kostbar og krevende næring. 
Antall gårdsbruk er redusert med over 40 
prosent de siste 20 årene3, drevet av økte 
kostnader og lave inntekter. Vi har sett 
ekstremvær ramme bønders avlinger og helt 
eller delvis ødelegge produksjonen. Dette er ikke 
bare utfordrende fra et biologisk perspektiv, men 
også et økonomisk. 

Ved å enten leie ut jordbruksareal til en 
markedsaktør eller installerer og drifte anlegget 
selv, kan agrivoltaisk solenergiproduksjon gi 
bonden en sekundær inntektsstrøm. Det gir også 
bonden en mulighet til å utnytte arealer som 
kanskje ellers ville stått ubrukt. Dette kan derfor 
være en mulighet for bonden å forsterke sin 
økonomiske posisjon, samtidig som den 
forsyner landet med elektrisitet.

Utfordringer 
Agrivoltaiske solkraftverk har et stort potensial, 
men er ikke uten utfordringer. Teknisk og praktisk 
utforming, økonomiske forutsetninger, politikk 
og reguleringer er områder som fortsatt må 
utforskes og utvikles videre av myndigheter, 
næringsliv og forsking. Særlig målkonflikter og 
samhandling mellom sektormyndigheter er 
viktige utfordringer. 

Praktiske hensyn  

Så langt er det gitt konsesjon til to agrivoltaiske 
solkraftverk i Norge: Nesse og Seval Skog 
Solkraftverk. Begge konsesjonene ble senere 
påklaget. Konsesjonen til Nesse solkraftverk ble 
opprettholdt av Energidepartementet, mens 
behandlingen av Seval Skog-prosjektet pågår 
fortsatt. 

Utover dette har Norge ennå ingen operasjonelle 
agrivoltaiske anlegg. Sverige har hatt et 
forskingsprosjekt med gode resultater, men i 
liten skala. Det finnes derfor begrenset erfaring 
med hvordan agrivoltaiske anlegg fungerer i 
nordisk klima.  

 

 
3 (Norsk Bonde- og Småbrukarlag) 

Det er særlig usikkert hvordan solvinkel, 
dekningsgrad og vedlikehold påvirker driften, 
hvilket også vil variere med ulike teknologiske 
løsninger.  Vi vet også lite om konsekvensene for 
vekstforhold, dyrevelferd, sikkerhet og jordbruk.  

Foto: Mariana Proenca, Unsplash.com  
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Økonomiske faktorer 

I Norge er det foreløpig ingen økonomiske 
støtteordninger for bakkemontert solkraft. En 
tysk studie viser at økonomiske støttesystemer, i 
tillegg til lokasjon og størrelse, er avgjørende for 
lønnsomheten til slike anlegg4. Økonomisk 
lønnsomhet har vært en nøkkelfaktor for 
utvikling og spredning av solkraft globalt, og det 
er ingen grunn til å tro at situasjonen vil være 
annerledes for agrivoltaiske solkraftverk i Norge. 
Innføring av ordninger som gir både utbyggere og 
bønder større forutsigbarhet ved investeringer i 
solkraftverk, kan derfor være avgjørende for 
videre vekst og utvikling av solenergiproduksjon i 
Norge. 

 

Mangel på definisjon 

En utfordring med agrivoltaiske solkraftverk i 
Norge er mangelen på en tydelig standard og 
definisjon for slike anlegg. Dette gjør det 
utfordrende å utvikle passende reguleringer og 
retningslinjer som ivaretar lokalsamfunn, 
initiativtakere, interessenter og natur. 

Videre, for å sikre konsekvente 
prosjektvurderinger og -beslutninger behandles 
alle konsesjonssøknader individuelt. Mangel på 
standardisering av agrivoltaiske solkraftverk gjør 
derfor konsesjonsmyndighetens (NVE) arbeid 
med slike saker mer tidkrevende og utfordrende, 
hvilket forlenger søknadsperioden og sinker 
utbyggingshastigheten av solkraft. 

I Tyskland ble det i 2021 utviklet og publisert en 
standard for Agrivoltaiske anlegg (DIN SPEC 
91434) som stiller krav til alle ledd, fra 
planleggingsfasen til endelig drift. En liknende 
standard, tilpasset norske forhold, vil være til 
stor hjelp for både private og offentlige aktører i 
fremtidig arbeid med agrivoltaisk solkraft. 

 
4 (Feuerbacher et al., 2022) 

Politikk og reguleringer  

Fraværet av reguleringer gjør det vanskelig for 
initiativtakere og lokale myndigheter å navigere 
det regulatoriske landskapet. Dette skaper 
usikkerhet, kan føre til kostbare 
planleggingsprosesser og avskrekke investorer. 

Konsistente krav og en enhetlig regulering på 
nasjonalt nivå vil være avgjørende for å sikre 
rettferdig behandling på tvers av regioner og 
gjøre agrivoltaisk solkraft til en reell del av 
energiomstillingen i Norge.  

 
Foto: Philipp, Unsplash.com 
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Oppsummert 
Norge har ambisiøse klima- og energimål for å 
bremse klimaforandringene, men dette krever 
store mengder energi. Denne energien kan delvis 
komme fra energibesparende kutt, men 
majoriteten må komme fra utbygging av nye 
energiressurser. 

Solkraft er allerede en betydelig kilde til fornybar 
energi på verdensbasis, men utviklingen i Norge 
har så langt ikke fulgt samme tempo. Selv om 
utbygging av tak- og bygningsmontert solkraft 
har økt betraktelig de siste årene er det langt 
igjen til det nasjonale målet om 8TWh solkraft 
innen 2030. Utbyggingen av bakkemontert 
solkraft har så vidt begynt, men lang 
behandlingstid, usikkerhet knyttet til økonomi og 

lovverk, samt arealkonflikter hemmer 
utviklingen. 

Agrivoltaiske solcelleanlegg har både et stort 
potensial og flere fordeler. Det er plasseffektivt, 
beskyttende for husdyr som beiter eller planter 
som vokser under panelene og det kan gi en  

ekstra inntektsstrøm til bonden. Samtidig er det 
også utfordringer og problemstillinger knyttet til 
teknisk utforming, økonomiske forutsetninger, 
definisjon og fremtidig regulering som må løses.  

Agrivoltaiske solcelleanlegg, i et jordbruksland 
som Norge, kan være en viktig brikke i Norges 
energifremtid hvis forutsetningene ligger til rette. 

Foto: Erlend Hustad Honningdalsnes, NTNU 
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Vi anbefaler derfor: 
 

Definisjon og standard  

Mangelen på en norsk definisjon av agrivoltaiske 
solcelleanlegg utgjør en betydelig utfordring for 
både initiativtakere og myndigheter. Fordi 
agrivoltaiske anlegg skiller seg fra vanlige 
solcelleparker gjennom sitt samdriftskonsept, er 
det andre hensyn som må tas i betraktning. Det er 
fortsatt usikkerhet om hvordan disse anleggene 
passer inn i eksisterende lovverk i Norge. 
Koordinering mellom myndigheter er også en 
utfordring. 

Uten en formell definisjon og standard for 
agrivoltaiske anlegg blir regulerings- og 
konsesjonsprosessen svært utfordrende for både 
myndigheter og initiativtakere - dette bremser 
utviklingen. 

En norsk standard for agrivoltaisk solkraft, 
utviklet i samarbeid med private aktører og 
regulerings myndigheter, bør utvikles. 

 

 

Økonomiske faktorer  

Mangelen på erfaring med agrivoltaiske 
installasjoner i Norge skaper usikkerhet og risiko for 
både bønder og utviklere som ønsker å investere i 
slike prosjekter. Selv om kostnadene for 
solcelleteknologi har sunket de siste ti årene, 
innebærer etablering og drift av en solcellepark i 
kombinasjon med jordbruksareal fortsatt en 
betydelig økonomisk investering.  

Usikkerhet knyttet til de spesifikke nordiske 
forholdene kan hindre veksten og utbredelsen av 
denne typen løsninger før de får fotfeste. 

Det bør evalueres hvorvidt økonomiske 
støtte- og/ eller incentivordninger for 
utvikling av agrivoltaiske solcelleanlegg kan 
bidra til en forsvarlig og bærekraftig vekst av 
fornybar energi i Norge. 
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SOLNOR 

Denne policy briefen er skrevet som en del av 
forskningsprosjektet SOLNOR (full tittel: «Ut av 
skyggen? Utfordringer og utviklingen av solkraft i 
Norge»). 

 

OM PROSJEKTET 

SOLNOR er det første forskningsprosjektet i Norge 
som systematisk kombinerer samfunnsvitenskap, 
juss og energimodellering, for å undersøke 
rammebetingelser for solenergi i Norge. 

Mens solenergi har utviklet seg sakte i Norge, er 
Danmark og Sverige lenger fremme, selv om de alle 
har relevante barrierer og ulike regulatoriske 
rammer og konsesjonsprosesser. Prosjektet 
undersøker hva som fremmer og hemmer utbygging 
av bygningsmonterte solceller og solkraftverk i de 
tre landene. 

SOLNOR undersøker hvordan solkraftpotensialet i 
Norge kan realiseres samtidig som man tar hensyn 
til arealbruk, ulike interesser, og naturvern. Dette 
undersøkes gjennom juridiske og 
samfunnsvitenskapelige perspektiver, i 
kombinasjon med energisystemmodellering.  

Funnene vil danne grunnlag for sammenligninger 
med Danmark og Sverige for å identifisere 
potensiale for institusjonelle og regulatoriske 
forbedringer. 

Forskerteamet samarbeider også med 
brukerpartnere for å sikre at resultatene er relevante 
både for forskning og praksis anvendelse. 
Kombinasjonen av solid akademisk forskning, aktiv 

involvering av strategiske brukerpartnere, et høyst 
relevant tema, og et tverrfaglig samarbeidsprosjekt, 
vil sikre at det produseres viktig kunnskap for norsk 
energiomstilling. 

Prosjektet er finansiert av Norges forskningsråd, og 
varer fra 2023 til 2027. 

Les mer på www.fni.no.  

 

PROSJEKTPARTNERE  

• IFE, Institutt for energiteknikk 

• Lunds universitet 

• Aarhus universitet 

• Noregs vassdrags- og energidirektorat 
(NVE) 

• Gjøvik kommune 

• Søndre Land kommune 

• Energeia 

• Solenergiklyngen 

• Solcellespesialisten 

• Østfold Energi 

• Hafslund vekst 

 

Videre lesing fra SOLNOR-prosjektet  
• Interberg, T.H.J. & Opsahl, G., 2025. 

Analysing policy directions for utility- and 
small-scale solar in Norway. Sustainability 
Science. 

• Sareen, S., Haarstad, H., ... and Inderberg, 
T.H.J, 2024. Watt sense of community? A 
human geography agenda on energy 
communities. Progress in Environmental 
Geography, 3(4), pp.289-310. 
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